

# 史学月刊



[首页](#) [文章摘要](#) [本刊动态](#) [期刊介绍](#) [历史文摘](#) [过刊浏览](#) [编委会](#) [投稿指南](#) [联系我们](#)

日期：2024年02月15日星期四18:07:42

站内搜索： 请输入搜索关键字 [搜索](#)

[文章摘要](#)

[文章摘要](#)

[首页](#) > [文章摘要](#)

[文章摘要](#)

## 绅权扩张：谭延闿与清末湖南咨议局

信息来源：《史学月刊》2022年第12期 发布日期：2022-12-05 浏览次数：83

【作者】周志永，历史学博士，重庆大学马克思主义学院讲师。重庆，400044。

【摘要】清末预备立宪背景下，地方各省纷纷成立咨议局，接受新思想熏陶的士绅多加入其中。谭延闿作为湖南咨议局议长，拥有较强的参政意识，率咨议局与巡抚进行了一系列斗争。清季官绅冲突的原因由多方所致，既有宪政支持下士绅权力扩张的因素，又有立宪进程中制度不完备的因素。为从制度上保障绅权扩张，谭延闿迫切希望加快立宪，成立责任内阁。反对“皇族内阁”失败后，谭延闿对清廷由希望变为绝望，并最终倒向革命。预备立宪期间，谭延闿积极宣传宪政思想，为革命的爆发奠定了一定基础，而他的角色转换和心路历程亦是清末一些开明士绅或知识分子嬗变的缩影。

上一篇：[中共对新军阀现象之认识（1927—1930）](#)

下一篇：[“嘉峪关为中华东西干线之中心”：全面抗战时期国民政府经略河西走廊](#)

----友情链接----

----党群组织----

----行政部门----

----院系部门----

---其他链接----

Copyright &copy; 版权所有 河南大学史学月刊 地址：河南省开封市明伦街85号  
河南大学计算机与信息工程学院 邮编：475001/47500